



昆明市全力推进『城市公园』建设 点亮家门口的诗和远方

平日寻芳公园里，无边光景处处新。推窗见绿、出门入园，触手可及的“微幸福”就在群众身边。2023年，针对高品质园林绿化建设，昆明市将继续开展“百园建设”，按照“1年100个、3年300个”的工作要求，力争在2025年前，各类公园数量增加至1000座以上，全力推进“城市公园”建设工作，不断点亮家门口的“诗和远方”，让城市更美丽，也更绿色、更宜居。

主题公园成精神乐园

每天傍晚到呈贡洛龙公园跳上近两个小时的广场舞，已经成为李友香的生活习惯。

58岁的李友香是个广场舞爱好者，退休后在洛龙公园里找到了健身组织。在李友香看来，公园就像大家的另一个“家”。大家几乎天天都见面，一起跳舞，聊聊家长里短，让退休后的生活不再单调。“广场舞是非常好的运动方式，简单易学，而且是一项全身的运动，跟着音乐和大伙儿一起跳舞，我每天都特别开心。”李友香说。

小而多、小而美、小而精，方寸之间，承载着人民对美好生活向往。洛龙公园环境幽雅，绿树成荫，碧水蓝天，并充分利用洛龙河水源和地形低洼的特点，建成了一个水体湖泊，夏天睡莲白天尽情绽放，夜晚却羞涩地躲了起来，别有一番风味。未来，昆明市城市管理局将持续

开展公园建设工作，拟计划建设约80余公顷的城市绿地。同时，强化工作督查，要求各区建立“口袋公园”建设工作推进调度机制，加强调度督导，确保更多像洛龙公园一样的“口袋公园”建设目标任务如期实现，让“口袋公园”更好地美化城市空间，提升人居环境，增进人民生态福祉，充分彰显园中建城、城中有园、出门见园的公园城市形态。

未来，昆明的城市建设不仅要追求经济目标，还要追求生态目标、人与自然和谐的目标，以自然为美，把好山好水好风光融入城市。公园不仅仅在于绿意盎然，还在于有底蕴、有品质，让群众精神文化生活丰富，旅游休闲、体育健康等适宜产业在喧闹的城市中勾勒出一片片让人心旷神怡的空间，满足人们对春城昆明宜居宜业的需求。

见习记者 王璐瑶 本报记者 熊明 文/图

闲置空间变“口袋公园”

“口袋公园”是将一些城市“边角”地带、管理不到位的脏乱差地带，改造成面积不大却兼具多种功能的新型城市公园。这一建设举措在全国推广后，有效破解了城市治理难题，满足居民健身休闲等生活需求。近年来，许多居民家门口的“口袋公园”成了健身休闲娱乐的好去处。在昆明市园林绿化局等相关职能部门的大力推动下，“口袋公园”建设正在全市多个地区迅速展开。

根据选址周边环境，以300米见绿、500米见园为导向，昆明市将加大对主城区中心城区增绿建园力度，结合老旧小区、单位、商业街区、车站等周边进行首批选址，充分考虑群众需求，对公园进行新建。截至2022年8月15日，昆明市2022年度“百园建设”首批100个建设任务已完成建设点位72个，已进场施工点位33个。2023年，将充分利用城市拆临拆违、废弃地、闲置地、裸露土地、道路节点、街头转角等，因地制宜再建设一批公园，积极拓展绿色生态空间，打造良好的城市生态和优美的人居环境，提升城市气质、居民生活品质，全力在城市新区建

设和老区改造中新建城市口袋公园。为加快推动“绿美春城”建设，提高城市规划建设治理水平，着力构筑“一核两翼、多片多点、山水相间、网络发展”的城市发展格局，让“人、城、湖、产”的关系更加和谐，“口袋公园”建设不仅注重数量上的变化，更注重质量上的提升。根据市民的不同需求，按照主要的功能，公园建设划分为休憩交往、运动健身、儿童游戏、文化展示等类型；昆明市还因地制宜，根据环境和功能类型划分为优化交通环境型、提升居住品质型、美化商业办公型、满足学校服务型等各类公园。其中，以休憩交往型为主题的星云公园采用了“春城花都”概念，通过雨水花园、星空长廊、浪漫蓝花楹等不同的设计元素，展现了现代化公园的风格，满足了不同人群休憩交往的使用需求；以文化展示为主题的茶文化公园、永和府人才主题小广场等公园，用寓教于乐的多种形式提升市民整体素养，形成独特的公园气质。各具特色的“口袋公园”为市民们带来优美生活体验的同时，还丰富了市民的精神生活。

传统公园换亮丽新颜

“我现在每天早晨都会沿翠湖公园环湖慢跑一圈，心情特别好，太舒服了。”“90后”慢跑爱好者曹先生说。过去，翠湖公园周边设施不完善，还曾因人流量过大、交通拥堵，电动车乱停乱放等问题被许多市民诟病。而如今，翠湖公园经过重新规划和改造，慢跑道上人车分离、景色优美，成为了不少市民茶余饭后必选的休闲娱乐地点。

“空气清新，郁金香盛开；每天都是蓝天白云，公园更加美丽。”大学毕业回到家乡的刘瑞佳，毫不吝啬对昆明的赞美。因为喜欢公园清新的环境，过去几个月里，刘瑞佳常常到家旁边的普吉公园散步。以休憩交往为主题的普吉公园独具特色，项目建设面积9166.57平方米，主要包括公园广场、星空长廊、星云墙、雨水花园、儿童娱乐区等，公园内部的绿茵大道宛如

一条阅览自然礼序的时光隧道，串联丰富功能空间，沿途游赏路线采用微地形创造起伏流畅的自然绿地，满足游人日常游憩需求。

将闲置空地变成花海、将滇池周围改造为健身小公园……如今昆明的公园，让人眼前一亮的不只是它的“颜值”，还有那“枝繁叶茂”的创新实践。近年来，昆明市围绕绿色生态，打造特色化城市公园，形成一园一特色、一园一功能、一园一主题兼具休闲运动、休憩养身、观光赏景的公园布局。同时，为充分提高公园的品质，昆明市在推进城市公园建设过程中，注重彩化效果，坚持以乡土树种为主，合理配植观赏性强、季相变化显著的观花、观叶植物，充分考虑周边群众需求，因地制宜配置体育健身休闲娱乐等设施，融入海绵城市建设理念，确保群众看得养眼、玩得舒心。

到寻甸越冬黑颈鹤数量逐年增加



昆明动物园迎来樱花盛景

本报讯（见习记者 王璐瑶 记者 熊明）3月1日，昆明动物园第二十三届樱花节暨第八届“圆通樱潮”非物质文化遗产展如约而至。本届樱花节将持续至4月9日。

今年，云南樱花及垂丝海棠的植株生长强健，花苞数量丰富，开花丰满度非常好。目前迎来了初花期，“三八”国际妇女节左右迎来盛花期，整个花期持续1个月时间。位于昆明动物园中部的“圆通樱潮”，是云南省非物质

文化遗产，目前园内云南樱花、垂丝海棠数量达1643株。

昆明动物园相关工作人员介绍，本届樱花节还推出了云南民族民间舞乐、戏剧展演、滇金丝猴全境保护网络优秀摄影作品展等系列特色活动，凸显“路春看花”传统民俗风情。同时，活动以花为介，邀请了各行各业的志愿者讲解野生动物相关的保护知识，积极实践“公园+”多元参与、共同发展

到寻甸越冬黑颈鹤数量逐年增加



到寻甸越冬的黑颈鹤群

本报讯（记者 茶志福）记者近日从云南寻甸黑颈鹤省级自然保护区管护局获悉，截至目前，到寻甸黑颈鹤自然保护区越冬的黑颈鹤数量达87只，其中幼鹤14只，比去年的85只增加2只。此外，发现黑鹤2只，未发现其他鹤类。

黑颈鹤是高原湿地生态系统保护的旗舰物种。寻甸回族彝族自治县高度重视保护区建管工作，把保护区生态建设作为高质量建设“五区一城”的重要内容之一，在退耕还湿、湿地保护与恢复、日常监管、基础设施建设等方面给予大力支持。近年来，

保护区生态环境持续向好，越冬黑颈鹤种群数量逐年增加。

今年1月，中国野生动物保护协会鹤类联合保护委员会启动第四次全国越冬鹤类同步调查，云南寻甸黑颈鹤省级自然保护区管护局联合中国科学院昆明动物研究所、国家林草局昆明勘察设计院完成了寻甸片区调查。调查组采用夜栖地视频监控实时捕捉黑颈鹤山坡型夜栖地全坡面画面，清晨鹤类集群起飞点实地使用望远镜、照相机人工观测两种方法进行计数，大大提高了调查数据采集的便捷性和准确性。

滇池湿地骨顶鸡数量同比增加约86%



本报讯（记者 王琼梅）昆明市滇池高原湖泊研究院最新调查及研究结果显示，今年2月，滇池湿地骨顶鸡数量达4102只，与去年同期的2210只相比，增加约86%。在调查的31个湿地中，有约61%的湿地（19个湿地）骨顶鸡数量有所增加。

骨顶鸡隶属于鹤形目秧鸡科，全身黑色，仅喙和腿甲为白色。骨顶鸡广布于欧亚大陆、印度次大陆、东南亚和澳大利亚。骨顶鸡在滇池是迁徙性冬候鸟，每年的10月至次年2月在滇池

多个湿地多有分布。骨顶鸡善于游泳和潜水，依赖于水体觅食活动，常觅食水生植物，如眼子菜、金鱼藻、水蕴草等。因此，具有开阔水面和丰富水生植被的区域多是骨顶鸡的优良栖息地和觅食地。滇池骨顶鸡数量的增加，表明湿地水生植被较为茂密，能为更多的骨顶鸡提供充足的食物来源，为其觅食和栖息创造条件，进一步说明近年来滇池湿地生态环境在逐步改善和提升。

昆速览

昆明“千企”创新服务行动启动

本报讯（记者 龙舟）近日，昆明市工业和信息化局与昆明市市场监督管理局（知识产权局）联合启动“千企”创新服务行动，双方将联手为专精特新中小企业发展营造更好更优的发展环境，深入实施创新驱动发展战略，推动创新链、产业链深度融合，打通企业强到产业强、经济强的通道，有力支撑产业基础高级化、产业链现代化，开启全面建设知识产权强国的新征程。

据介绍，昆明市工业和信息化局与昆明市市场监督管理局（知识产权局）从专精特新中小企业特点和知识产权实际需求出发，制定企业需求导航、强化政府政策协同、创新服务企业等关键举措。包括聚焦企业在知识产权创新、运营转化、知识产权价值管理等方面迫切需求，以提升专精特新中小企业创新能力、专业化服务水平为目标，加强双方部门联动，携手服务企业，发挥政策合力，助力企业打通知识产权创造、运用、保护、管理全链条，促进知识产权与创新能融合提升；强化应用数字化、平台化、标准化手段，精准对接专精特新中小企业、规模以上企业等，专业开展“一对一”定制服务，实现知识产权服务供给与企业需求精准高效匹配，更好地为企业创新发展强能力、增动力、提质量、优效益。

同时，双方还将从强创造、促运用、严保护、优服务四方面提升企业综合实力。包括面向专精特新中小企业创新需求，提升专利导航综合服务水平，加强企业知识产权价值评估与运营转化服务供给，助力解决专精特新中小企业知识产权转移转化、价值升级；充分整合运用昆明市知识产权保护中心国家级优势资源，针对专精特新企业保护需求，强化知识产权快速协同保护；优化知识产权基础数据开放共享，发挥昆明市知识产权服务业集聚区知识产权“一站式”服务资源，昆明市区域性知识产权运营服务平台综合服务系统，为企业提供便利化、公益性信息检索、分析、评估、管理等多项服务。

新一届“市民河长”受聘保护滇池

本报讯（记者 王琼梅）2月24日，“春城志愿行·滇池明珠清”2022—2024年昆明市“市民河长”聘任仪式暨2023年首场巡河环保志愿服务活动在盘龙江入湖口（星海半岛湿地）举行，新一届近百个昆明市“市民河长”团队和个人正式受聘。

“市民河长”是创新性探索河长制全民纳入机制的有益尝试。2019年以来，昆明市通过深入开展滇池保护志愿服务，百个“市民河长”团队巡河1500余次，550支“爱湖志愿服务队”和8万余名“滇池卫士”“滇池驴友”开展志愿服务300余场次，逐渐将全民参与的理念贯穿于滇池保护治理的全过程。

2019—2021年“市民河长”履任结束后，昆明市滇池流域河长办对三年以来的工作情况进行了全面总结，并于去年7月启动了2022—2024年滇池流域市民河长招募工作。市滇池流域河长办将报名情况与流域各区河长办进行了反馈交流，并持续开展辖区推荐，要求滇池流域各区河长办结合日常河道整治及管护情况，对辖区内热心环保及志愿服务的团队和个人进行梳理，选出了新一届“市民河长”。

据介绍，“市民河长”将按照就近就便原则，与河道属地建立联系，每月至少开展1次集中巡查，日常不定期开展巡查，监督举报违法排污、侵占河道、滇池面山体违法取土、挖沙以及盗伐、滥伐林木等行为，巩固滇池和河道整治成果。同时，为保护滇池建言献策，积极带动身边的亲友参与河道、滇池保护，助力昆明市深化滇池流域河（湖）长制工作，号召全社会参与河湖保护。

昆明经开区启动文创产业推荐系列活动

本报讯（记者 张雁群）近日，昆明经开区（自贸试验区昆明片区）“云起自贸 汇达向南”文创产业推荐系列活动在紫云青鸟·云南文化创意博览园启动。

截至目前，昆明经开区（自贸试验区昆明片区）共有文化创意企业800余家（规模以上19家），全年营业收入36.7亿元。已建设形成省级文创产业园区3个、市级文创产业园区1个、区级文创产业孵化园（众创空间）3个，产业集群效应进一步彰显。

“昆明经开区大力支持文化创意产业发展，出台了一系列惠企政策，设立文创产业发展专项资金500万元，拿出真金白银激发文创产业市场主体活力。”园区管委会相关负责人在活动现场介绍了文创产业发展情况和文创发展扶持政策，对辖区内文创园区重点产业招商项目进行推荐。

当天，昆明经开区（自贸试验区昆明片区）国际法律服务中心与版权服务中心两个专业机构与园区六家文创产业园区运营方进行合作签约，将为入驻企业开展国际文化贸易探索与文化产品创作提供保障与支持。